

9. června znamená konec petrodolaru

 infokurýr.cz/n/2024/06/07/9-cervna-znamena-konec-petrodolaru

kurýr

7. června 2024

Po 50 letech se blíží konec jedné éry. Petrodolarová dohoda mezi Spojenými státy a Saúdskou Arábií vyprší 8. června a nebude dále prodlužována. Země BRICS se svými obrovskými nákupy zlata v posledních letech pravděpodobně náležitě připravily.

Dne 8. června 1974 uzavřely Spojené státy americké a Království Saúdské Arábie dalekosáhlý pakt, který umožnil americkému dolaru nadále hrát hlavní globální roli po skončení zlatého závěsu a měl zaručit Saúdům pokračující regionální nadvláda. Tato vojenská a ekonomická dohoda měla platit 50 let, do 8. června 2024, podle níž by tehdejší nejvýznamnější světový producent ropy prodával své „černé zlato“ pouze v amerických dolarech a naléhal by i na ostatní členy Ropný kartel OPEC bude následovat. Absolutistická monarchie v Zálivu by přitom měla získat rozsáhlou vojenskou podporu.



To znamená, že od 9. června 2024 bude Saúdská Arábie moci libovolně prodávat svou ropu ve všech možných měnách – včetně čínského jüanu nebo indické rupie. V rámci nové skupiny BRICS+, jejímž cílem je rovněž vytvořit alternativní měnový systém na ochranu před americkými sankcemi, by se Saúdové mohli stát oporou nového multipolárního světa. Minulý rok saúdskoarabský

ministr financí Mohammed Al-Džadáán oznámil, že jeho země je připravena přijmout na nákup ropy jiné měny než americký dolar. Příprava na to, co již bylo plánováno: postupně ukončit jednostrannou závislost na americkém dolaru, na měnové politice Fedu a Washingtonu a diverzifikovat možnosti.



Přestože diverzifikace ropných trhů od amerického dolaru a do jiných měn bude pravděpodobně zdoluhavý proces, znamená začátek konce petrodolaru, který formoval svět po půl století. Vzhledem ke stále více multipolárnímu světu s klesající dominancí Západu vedeného USA tento vývoj pravděpodobně urychlí celý proces transformace.



Americký dolar, který v současnosti těží především z trvale vysokých úrokových sazeb, se pravděpodobně ve střednědobém až dlouhodobém horizontu dostane pod značný tlak. Prodej „černého zlata“ totiž také vytvořil umělou poptávku po dolarech. Ale s ukončením petrodolarové dohody a otevřením trhu s ropou jiným měnám se časem objeví určitá mezera v poptávce. Zejména proto, že komunita BRICS+ se obecně chce vyhnout používání amerického

dolaru a západních systémů finančních transakcí, jako je SWIFT. Není také divu, že tyto země nadále rozšiřují své zlaté rezervy a postupně omezují části svých dolarových držeb.

INFOKURÝR